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- Az előfizetések egyenesen a szerkesztő- 

ség-hez küldendők be. 

A „Kolozsv. Közlöny: 
szerkesztősége. 

Bécs, april 25, 

—r. Egy kiválólag érdekes kérdés fog fel- 

merülni legközelebb a delegatiókban, melyről ér- 

tesitenem kell olvasóinkat. A kérdés ez: az 1870
- 

diki közös hadügyi költségvetésben a katonai ha- 

tárőrvidékre előirányoztatott a bevételek levonása 

után 200,000 frt; tényleg kiadatott pedig 486 

ezer 629 frt 44 kr E tulkiadást, mely iránt a mult, 

delegatiók nem határoztak, hanem a tételt egye- 

lőre függőben hagyták, részben az ogulini lázadás 

elfojtására, részben adminisztrationáhlis czélokra tett 

költségek okozták. Az idén azonban nem lehet e kér- 

dést többe függőben hagyni; eddig a hadügyministe- 

rium saját bevételeiből és egyes alapók jövedelmei- 

ből fedezte e többletet, ezen tul azonban okvetle- 

nül rendes fedezetet kell e tényleges kiadásra ki- 

jelölni, Eddig e dolog rendjén volna; most kezdődik 

mondja, hogy e költség nem közös, fizesse a 

magyar pénzügyminiszter. Inokolják pe- 

dig az osztrákok, e felfogást azzal, hogy a határ- 

őrvidek polgarositasa folytán a határőrvidék mez- 

szünt közös lenni, s minthogy a közösség kérdése 

a törvény értelmében a delegatiókban nem vi- 

tatható meg, rettentő módon biznak abban, 

hogy ez decretáltathatván közösügynek, ők a 

tulkiadás fedezéséhez nem f gnak járulni. A 

magyar delegattó e manőverrel szemben igen 

ügyes álláspontra helyezkedett, midőn nem vár- 

ván be, a mire a németek számitottak, a közösség 

kérdése iránt az osztrák delegatió által felvetendő 

nézeteltérést, egyszerűen elhatározta a költségekre 

nézvo a közös hadügyminiszternek a felmentést. 

Az osztrák delegatió evel szemben kényte- 

len lesz természetesen azt mondani: nem adjuk 

meg a felmentést, ám lássa a hadügyminiszter mi- 

ből fedezi a tulkiadást. 

Ez a kérdés azután már a dele gatiók elé tar- 

tozik, s lehet, ha épen szükség lesz reá, szavazni 

is felette. Az eredmény azután természetesen aligha 

fog az osztrák delegatió többségének inye szerint 

kiesni. 

Ne bántsd a másét! 
A kolozsvári m. k. tudományegyetem ta- 

nárai oly fizetésért kérelmeztek, minővel a 

pesti egyetem tanárai birnak; ki hitte volna, 

hogy ezen egyszerű, magában igazságos kérés 

egy kellemetlen polemiát fog előidézni! Hja! 

igy van az „parva scintilla magnum saepe ex- 

citat incendium ! A magyar költő is rég el- 

énekelte, hogy a mérges pók a legártatlanabb 

virágból is mérget sziv ; igy történt ez a jelen 

esetben is. 

A ,Hon — bár a kolozsvári egyetemi 

tanárok fizetésének felemeléset ellenzi, még is 

uradalom jövedelmére s s azt véli: ebből a ta- 

nárok fizetését bővön lehetne pótolni! 

Ezt a „Kelet azon megjegyzéssel kapja 

rint? a katholikus alapitványok közé tartozik. 

A „Kolozsvári Közlöny ujjal mutat arra, 

Ü 

azonban az, a mi erdekes. Az osztr k delegattó azt 

nagy ignorantiával rá mutat a kolozs-monostori 

fel, hogy ezen uradalom még ez idő sze- 

hogy: a kolozs-monostori uradalom nemcsak 

ez idő szerint, hanem örökre kathol. vagyon, 

mert az a katholikusok saját pénzen vásárolt 
tulajdona. 

Erre neki ront a „Kelet"" — mert termé- 

szetévé, vérévé vált a ferdités és rágalmazás 

mestersége, s miután, mint, Tacitus mondja: 

„perfidis nunduam causa deficit cur aeduum 

non videant«, a csütörtöki számban arról kezd 

polemisalni, hogy a kolozs-monostori urada- 

lom „egy olyan adományozott kir. jószág, 

melynek jövedelmeit Mária Therézia 1773-ban 

minden erdélyi alattvalóinak nevelésére ren- 

delte fordittatni, (elhallgatván nagy bölcsen azt, 

hogy a királynő a „katholikus ifjak művelését 

hangsulyozza) s annálfogva még a protestan- 

sokról s a protestans tanitókról is az egyete- 

men kivánt gondoskodnit, — majd azzal vi- 

gasztalja magát, „hogy ezen ügyet majd eliga- 

zitja a törvényhozás. 

Nó ha az országgyűlés is oly diplomatikai 

adatok alapján fogná ezen ügyet ellátni, mint 

a milyeneket a „Kelet" vett petroleuse szagu 

kezébe, alig ha rosz utra nem tévedne. 

A törvényhozásnak azonban sokkal na- 

gyobb a bölcsesége, mint a bölcsészet még 

meg nem koszoruzott tanárának. Nem fog az 

kalendariumi adatokra épiteni; hanem előve- 

szi a diplomatikai actákat, a törvényt s ezek 

alapján fogja a vagyon jogi természetét meg- 

vizsgálni. 
Legyen meggyőződve a „Kelet" ezikk- 

irója, hogy semmit sem tartunk e vizsgálattól! 

Sőt még a tulajdont tolvajlásnak tanitó com- 

munismus itéletére is bátran rá biznók ez úgy 

eldöntését. Szolgálunk azonban addig is a 

„Kelet" czikkirójának némi felvilágositással 

nem azért, hogy mohó étvágyát csillapitsuk, 

mert hát a telhetlenség kielégitésére ki vállal- 

koznék?! — hanem az igazság érdekében, s a 

tévutra vezetni kivánt olvasó közönség beható 

tájékozása végett. 
Az országgyülési iratok és törvények bi- 

zonyitják, hogy a kolozs-monostori uradalom 

hajdan a benczések tulajdona volt. Bekövet- 

kezvén a kath hitvallás gyászos korszaka, mi- 

dőn a Magyarhontól elvált Erdélyben Izabella 

királyné uralma alatt a fehérvári püspökség, 

káptalan, prepostságok eltöröltettek, ugy ezek, 

valamint más egyházi vagyonok a „diviserunt 

vestimenta mea sorsára jutottak. 

Ez alkalommal a k.-monostori apátság is 

eltöröltetvén, az uradalom a fiskus kezére szál- 

lott; a kath. iskolák bezárattak, az egyház szol- 

gái, a tanitók kiüzettek. Ezen Herostrate si tet- 

ten az ország maga is annyira megütődött, 

hogy 1557-ben a fejérvári gyülésen a bölcs 

KK. és RR. arról tanakodtak, miként lehetne 

az ifjuság neveléséről gondoskodni s az orszá- 

got elboritó szellemi sötétséget eloszlatni. 

Már az 1558-diki tordai országgyülés ho- 

zott némi félrendszabályokat az iskolák hely- 

reállitására; de a muzsák hajlékai mind addig 
meg nem nyiltak, mig Báthory Kristóf és Ist- 

ván Erdély trónjára nem léptek. 
Báthory Kristóf 1579-ben május 5- 

kén Tordán kiadott biztositványában a jezsuita 

rendet behozni igéri, s azt arról biztositja hogy 

Kolozsmonostort, Bács és Jegenye helységek- 

kel együtt megszerzi s a rendnek ajándékozza. 

Báthory István lengyel király és Erdély 
fejedelme 1581-ben május 12-ről a vilnai ki- 

rályi várban kiadott adománylevélben a ko- 

lozsvári egyetemet meggalapitja, a testvére ál- 

tal tett igéretet beváltja: a kolozsmonostori 

uradalom részeit idegen birtokosoktól, kiknek 

a fiscus a saecularisatió után zálogba adta volt, 

11 összeszerzi : Blandrata György, Bántfi Farkas 

11 és Kendi Sándortól, kik az uradalmat feldara- 

bolva birták, — saját pénzén összevá- 

sárolja, s az egész uradalmat a ko- 

lozsvárir kath. akademiának aján- 

dékozza; a jószág kezelését, az ifjuság ne- 

velését és tanitását a meghivott jezsuita rendre 

bizza s a katholikus akademia in 

den ellenmondás nélkül az urada 

lomba beigtattatikk. 

A Báthoriak halála után Erdélyben a 

kalholicismus sorsa ismét roszabbra fordult. 

A jezsuiták kiüzettek s nem tekintve a szer- 

zés jogeczimét, hogy a jószág nem az ők 

tulajdonuk volt, az uradalom a fiscus részére 

lefoglaltatott s ismét több magánosoknak inseri- 

báltatott, Ezek birták azt mindaddig,mig I-ső 

! Lipót alatt Erdély ismét a m. király uralma 

aló tért vissza. 

Az ugynevezett Lipót-oklevél megkoté- 

s sok egyenetlenség támadt. A katholiku- 

sok teljes restitutiót kértek; végre az or- 

szág beléegyezett abba, hogy a ka- 

tholikusok a kolozsmonostori ura- 

dalmatvisszaválthassák, a mit Lipót 

kiály is 1693. april 9-kén kelt oklevelében 

mégerősitett, 

Visszaváltatott legelőbb Kolozs- 

monostor, lefizettetvén érette 15,000 frt. 

A katholikus status a Báthori-alapitvány ér- 

telmében a jezsuita rend kezelésére bizta 

a kiváltott részt, s III-dik Károlynak 1732-ben 

éctober 15-én kiadott uj adomány lev elében a 

visszaváltási jog s a Báthori-féle ő rök 

adomány megerősittetvén, az urada- 

lomhoz tartozó többi részek is a katholikusok 

buzgó adakozásából - báró Apor TIstván 

egyedül 30,000 frtot adván e czélra – visz- 

szaváltattak, és a kolozsvárikatbh. 

akademiának örök tul ajdonába 

vis szaadattak. 1744-ben az ország ezen 

uradalmat, s annak minden részeit a fis- 

cálitások sorából kitörölte, s a kétszer ka- 

tholikus pénzen megszerz ett urada- 

lom birtokában örök tulajdonában a katholiku- 

sokat megerősitette. 

1773-ban a jezsuita rend pápai bulla 

folytán eltöröltetvén, a fiscus tette rá kezét 

z uradalomra; a jószágot kezelte, de a jö- 

vedelmeta kath. nevelési czélokra 

kiadta. 

Még ma is azon boldogtalan vélemény- 

ben van sok elfogult ember — különösön az 

olyan, ki szeretne valami ezimet az osztoz- 

kodásra kibölcselni, hogy a jezsuiták el- 

törlése annyit teszen, mint azok jószágainak a 

koronára háromlás a, a javak állami vagyonná 

válása; e szerint a rend eltörlése oly czim le- 

hetne,mely kaput tár az osztozkodásra, a má- 

sok vagyonába markolhatásra; az oly okosko- 

dás nagyon is átlátszó sophisma. 

Ugyanis, eltekintve attól, hogy Báthori 

István nem a jezsuitáknak osztott adományt; 

hogy a kath. hazafiak nem a jezsuitáknak 

szerezték a jószágot, hanem mindnyájan arra 

áldoztak, hogy legyen kath. iskola, akademia, 

s annál fogva ez az a dományozott isko- 

la a tulajdonos; s minthogy nem az is- 

kolák vannak a tanárokért, hanem ezek ama- 

zokért szoktak felállittatni, s rendeztetni, — 

világos, hogy a többször érintett uradalom 

sohanem volt, nem is lehetett a jezsui- 

ták tulajdona, hanem mindig tiszta al ap it 

v án yi jószágnak tekin tetett. 
Elismerték ezt a 

1744-ben az országgy üléshez beadott nyilat 

kozatnukban, midőn mondják ,Idgenus. fun 

jezauiták maguk is 

sed boni pabliel, Tea i 

vényesen kimondatott hogy ak el 

zelését a fiskus nem ugy vette át mint rá tőr- 

nyai a fiskalltások eelaa komáb 

juventatis pátriae dig 

buendae gratia constituta M 

nobis administra o 

dominium conorodita 

keze elt és 

prédára bocsátható. 

Felmerült ugyan 1785- 

alatt az a kérdés: nem lehetn 
mat, vagy annak egyes részeit a szélb 
naság részére s a Bethlen familiától 

szágok csere-kárpótlásába átadni? 

T 

nostori uradalomna p 

nyiföldjétsemlehet a t 

arrelbdsága kejholikpno kkó 

szer pénzen megv ol 

mert a jezsuiták eltörlése itán azon jószág ker 

vény szerint. háromlott got 

ugy, mint a e gföl bb kegy a a 

mi ás jogezime azon euradalom 1 

nem lehet; mert törvényeink szeérint a fiskusr 

lajdona lett el a fiscus k semm 

me nem lehet vala a jószág sren 

szére bevonni, mert a jezsuiták sem polgári 

gem erkölcsi magszakadásba nem estek, ,sen 

hütlenség büneért hazai törvényszékek által 

soha el nem itéltettek, vagyon bzásban e 
1 dv 

ők tagjai voltak. 

Ez a alolog jogi állá 

mintegy nelve 

országgyülés.. 
Az országgyülés. berkulesi vállait 

van bizva, sokat tehet, tisztázhat; dem 

vánjuk —tán mindnyájunk jól f lfogott érd 

ben, hogy az idők hosszu ra törvényel 

accordák által szentesitett apo 

töröltettek, ok mind ne 

ből, mit az idő 

egreke iskola-vagy. nal b 

jünk el egymás mellett bék 
ola vaon t 



-féle szerződést okvet- 
az esetben is, ha csupán 

ani kivánja azt, mert csak igy lesz telje- 
zabad keze egy uj szerződés kötésénél. Az 
ete német tagjai által aláirt kisebbségi véle- 

nagyon megérzik a nagy iparosok észjárá- 
ik az enguete bizottságban tulnyomólag van- 
pviselve. A jelentés hosszas és erőltetett 

miával kezdődik a kereskedelmi kamarák véle- 
i érveiJellen ezután fényes plaidoyer-t tar- 

a nagy iparosok mellett a kis ipar rovására, 
kisebbségi véleményben egyenesen halálra 

elgrád, april 26. A miniszterelnöők külde- 
irszerint sikerült. Szerbiára nézve ebből nagy 
letet várnak. Állitólag első lesz a vasutak kér- 

megoldása. 

écs, april 26. A bir. tanács delegatiójának 
izottsága a hadügyi ordinarium 21–22. 

nét a kormány előirányzata szerint fogadta el; 
adügyministerium saját bevételeinel 230,000 
1 magasabbb összeget állitott be; engedélyezte 

az 1872-ki budget rovására kért hitelmeghosz- 
zabitást 1.216,102 frttal; végül a közös pénz- 
gyministerium és közös legfőbb számszék budge- 

it intézte el. Hétfőn a külügyi budget kerül tár- 
lásba. 

Darmstadt, apr. 16. A ,Darmst. Ztg. 4 szent- 
étervári levelezője a német császárnak szent-pé- 

ári látogatásában, és a három császár kilátás- 
lelyezett bécsi találkozásában a béke fenma- 

dásának kezességét látja. 

Konstantinápoly, april. 25. A szász wei- 
mári nhg és Áldem admirál, a Középtengeren 
lóvő amerikai hajóraj parancsnoka, tegnap ide ér- 
keztek. 
Madrid, april. 26. A ,Gacetat jelenti: 

Don Carlos testvére táborkarával szerdán visz- 
szatért Francziaországba. A carlisták több csa- 
tában megverettek; egyetlen egy csatában 100- 
nál töőbb sebesültet vesztettek. — Valótlan azon 
hir, mintha kabinetváltozás történnék az előha- 
ladott foederalistáknak a kabinetbe belépése 
által, és hogy csak Figueras és Castellar maradná- 

nak meg. 
Madrid, apr. 26. Vasárnap republikánus ma- 
nifestatiókra készülnek. Megozáfoltatik azon hir, 
mintha a kormány elfogásokat eszközöltetett volna. 
Figuerola szabad lábon van. Sardol és Serano el- 

utaztak. 
Szent-Pétervár, apr. 25. A „Russ. Invalide 

apr. 5-ki tudósitása szerint a Dschisak-hadosztály 
salsadarig jutott. A bokhari emirnek egy küldötte 

zló a turkosztani orosz kormányzót. 
Szent-Pétervár apr. 26. Golowatiseff tá- 

bornok a Dschisak-hadosztályhoz, és Goloff ezre- 
es a Kasalinsky hadosztályhoz rendeltettek, a chi- 

vai expoditiónál. A Bukari-hegyekben Kauffmann 
bornok alatt találkozás lesz. Leuchtenberg hg az 
ő és Constantinovits Miklós nagyherczeg a 2-ik 

sztályától az orenburgi hadseregnek, e hó 7-én 
ultak. 

- 

A trónbeszéd, melylyel császár 
és király Ő Felsége a birodalmi 
ttanács ülésszakát bezárta. 

Tisztelt urai a reichsrath mindkét házának ! 

dőn önöket alkotmányos müködésük kezde- 
nom köré gyüjtém, elősoroltam ama nagy 
elmes föladatokat, melyeknek teljesítésére 
yomat és önöket tisztelt urak fölszólitám. 
időn müködésüket befejezték, megelége- 

sel kell kimondanom, hogy a munka nagyrésze 
nök és kormányom egyetértő működése által 

megoldást nyert. 

hazafias működése által sikerült a 
hnak közvetlen alkotása által az adott vi- 

knak megfelelő függetlenséget kölcsönözni, 
által, az egyes országok önállóságának meg- 

l, a birodalom egységét megfelelőleg biz- 
zen alapon gyüljenek ezután egybe az 

szágok és nemzetek s békés egyetértés- 
yesült erővel munkálkodjanak az összbiro- 
lagyságán és az alkotmányos élet to- 

ztésén. Reményeim és kivánságaim 
vyeihez és kivánságaihoz csatlakoz- 

n törekvésők, hogy Gallicziának az egész 
ségével és hatalmával kiegyeztethető 

iterjesztés adassék, nem vezettek a ki- 
licziai férfiunak a korona ta- 

e királyság folytonos 

A magasabb tanintézetek jelentőségét teljesen 
méltányolva, az egyetemi hatóságok, valamint a 
technikai és földmivelési magasabb iskolák szerve- 
zéséhez adták beleegyezésőket. 

Hazafias szellemben hatottak önök közre a mo- 
narchia védelmi erejének emelésére, valamint a Land- 
wehr kiképzésére és fejlesztésére. 

Jelentékeny része önök működésének a nem- 
zetgazdasági s közlekedési érdekek istápolásárn volt 
szentelve. Különösen az önök működése által tte- 
remtetett a lehetőség,hogy uj vonalok és összeköt- 
tetések hozatván létre, a birodalom minden orszá- 
ga az ily forgalmi eszközök jótéteményében része- 
sülhetett. 

A nemzetközi szerződések egész sorozata a 
posta-, távirda- és keresk. forgalomnak jelenté- 
keny előmozditására szolgált. 

A nemzetgazdasági élet fölvirágzása s az ál- 
lami hitel folytonos növekvése jogosult reményt ad 
az államháztartás közel és teljes rendbehozatalára 

A hivatalnokok pénzügyi helyzetének javitá- 
sára szükséges eszközöket bőkezű mérvben meg- 
adták önök, s ismételt készséggel járultak az alsó 
papság csekély jövedelmeinek szaporitásához. 

Hálás szivvel emlékezem meg azon részvét- 
ről, melylyel önök velük született hüséggel és ra- 
gaszkodassal házam ugy fájdalmas, mint örömtel- 
jes eseményeit kisérték. 

Csak néhány nap választ el bennünket az ipar 
és kultura törekvéseinek és minden erejének kifej- 
tését feltáró nagyszerű látványtól. Az önök támo- 
gatásának köszönhető, hogy Ausztria a földkere- 
kén minden kulturnépnek e békés versenyéhez 
méltó helyet készithetett. Kedvező körülmények 
közt lép életbe e nagy vállalat. Európa békéje 
fellegtelen és Ansztria minden irányban örvendetes 
lendületben van. 

Drága hazánk biztosított és jótékony haladá- 
sára való örömteljes tekintettel, és császári kö- 
szönetem megujitott kifejezésével a Reichsrath 
ülésszakát bezártnak nyilvánitom és elbocsátom 
önöket otthonjukba. 

A ,„Szent-István-társulat.* 
Tagadhatlan, hogy a rokonszenv, mely a 

szent-István-társulat iránt ébredni kezd, azon uj 
iránynak köszönhető, melyet a közgyülés Ipolyi 
Arnold alelnökége alatt, munkálkodását illetőleg, 
jövőre követni igéretet tett. 

Nemcsak a tagilletmények kiállitására fordit- 
tatik most nagy gond; választékos tartalmuk is 
megfelel e kornak, mert felemelkedik azon szinvo- 
nalra, a hol egy vallásosan kiképezett mivelt kö- 
zönség áll. ,„Földünk helyzete a mindenségben- 
tavalyi tagilletmény kimutatta a kapcsokat, melyek 
létezése folytán, a világegyetem rendszere a he- 
lyes hittani nézetekkel szépen össze fér. Igaz, hogy 
alelnök urnak, e füzet kiadása igazolásánál magát 
némileg szt. Agoston tekintélyével kelle fedeznie; 
de manap, midőn a természettani ismeretek széles- 
bitésével sok tudományos fő foglalkozik, és még 
több azokból olyapparatust vél összeállithatni, mely 
előtt idővel minden positiv vallás ledőlni fog, né- 
zetem szerint az emlitett munkához hasonló kisér- 
letek nem lehetnek fölöslegesek. 

A lelépett alelnök ur halhatatlan érdemekre 
azonban ugy tehetne még szert, ha azon mozga- 
lom élén, mely a magyar egyházi irodalomnak na- 
gyobb lendületet lenne adandó, a sziveket ez esz- 
méjének meg is tudná nyerni. A mult évi közgyü- 
lésen t. i. inditványozta, hogy a ,magyar régibb 
egyháziróink munkái gyüjteményes kiadassék és 
pedig azon időtől fogva, a midőn magyarul kezdik 
munkáikat közzé tenni. ,Kétségtelen mondja a n. 
é. püspök és alelnök ur, hogy ha magosabb czé- 
lokat érvényesiteni akarunk, hogy ha a hazai egy- 
házirodalomnak nagyobb lendületet akarunk adni, 
ugy azon hasznot, melyet a kelendőségnek örvendő 
iskolai és más népies vállalataink jövedelmeznek, 
a hazai egyházi tudomány és irodalomra kell fordi- 
tanunk és azon kell lennük, hogy társulatunk an- 
nak mindenkor áldozatra kész oltára legyen.* Ha e 
terv elfogadtatik, mint kinevezett beszterczebányai 
püspök készséggel közre fog működni, még áldo- 
zatok árán is, hogy kivitele megkönnyittessék, s 
egyszersmind felkéri Magyaroszág főpásztorait, 
hogy magas pártfogásukat e nemes vállalattól meg 
ne vonják. Az 1871-ki mártiustól a következő 
februárius végéig a társulati üzlet forgalomról a 
többek közt a következő ügynökségi adatokat bir- 
juk: Eladott az ügynökség 3183,804 darab köny- 
vet és 28,400 képet,a tagilletmények pedig 27 ezer 
583 drb. könyvre rugnak. Az üzletforgalom ez 
idő óta nagy mérvben növekedett. Az iskolai 
könyvek minden hazai nyelven, kivévén az oláhot 
nyomatnak; méltányos szerződvények a külön 
nemzetiségű iskolákba beutat nyitottak számukra. 
Ily ténykörülmények mellett a nagy áldozatokat ki 
lehet kerülni. 

Nem tudjuk vajjon, a hazai egyházirókat ille- 
tő e tervezet elfogadtatott-e, de hogy hasznos és 
szükséges lenne ezt tenni, sőt azt azon időkig ki- 
terjeszteni, a meddig egyházi emlékeink felérnek, 
magától értetődik. Kötelesség, melynek teljesíté- 
sét a régi irók iránti kegyelet rótt nagy jövőre 
igényt tartó nemzetekre; parancsolat fényt hinteni 

minket érdeklő történelmi eseményekre, melyek 
homályosak, vagy épen elferditve származtak át 
ránk. 

Eddig erősen tartja még magát a vélemény, 

hogy a sz. István társulatnak legtőbb bajt okoznak a 
bizományosok az u. n. tiszteletbeli tagok, nehéz- 
kes ügyvivőségökkel sok tagot idegenitvén el töle. 
E baj, egy gyülési határozat folytán, ugy lenne 
elháritandó, ha a tagoknak keresztkötés alatt szét- 
küldetnének az illetmények. Hogy ez által a tagok 
és társulat közti viszony szorosabbá tétetnék, kér- 
dés alatt áll. Ellenben bizonyos, hogy a bizomá- 
nyosok személyes közvetitésőkkel szélesebb párto- 
lást eszközölhetnek ki. Persze akkor szükséges egy 
kis élénkséget azügy körül kifejteni. Megtörténhetik 
ugyan, hogy egyik másik vidéki tag 5 hónappal 
később jut illetményéhez s akkor is, ha maga megy 
utánna, de az olvasásnál egyéb dolgai is lévén, 
nem veszi számba; de lesznek kik fenn is tudnak 
akadni ilyen késedelmezésen, azért a pontossá- 
got is meg kell tartani a jutalék kiosztásban, 

P. 

Nehány őszinte szó a cs.-delnei 
felnőttek vizsgájáról. 

Csik-Pálfalva april 20 1873. 
Alig telik nap, melyen a tanügy haladása - 

szép reményekkel kecsegtető – mozzanatairól ne 
lehetne olvasni; valóban az ilyen hang az ember 
szellemiére érzékenyen hat s az emlékezetnek is 
midnannyiszor világosságot kölcsönöz. 

A csik delnei felnőttek vizsgája épen akkor 
tartatott, midőn egyházunk mély gyászba öltözve, 
Krisztus halála emlékét ülte, nagypénteken; me- 
lyen megjelentek az isk. tanács részéről tkts Biró 
Pál körjegyző és isk. tanácsos, a helybeli tdő lel- 
kész mint isk. széki elnök — és a többi isk. széki 
tagok, — ugy a községi előljáróság; végre mint a 
tanügyek egyik napszámosa, én is szerencsés let- 
tem a meghivásra. 

Tantárgyak: vallás, irás, olvasás és szá- 
molás. 

A vizsga a ,„jőjj el szentlélek Isten elének- 
lése után az iskolatanácsos urtól egy buzditó be- 
széddel vette kezdetét, melyek után egyenkint a 
próbairások olvastatása s ezzel kapcsolatósan a 
táblán-írás próbálgatás és nyelvtani hibák megfi- 
gyelése következett: ezután a számtan négy ele- 
melből lőnek a birálgatások. 

Dicséretet érdemel a derék kántortanitó, ki 
30 évi szellemi munkálkodás után is ennyire tö- 
rekszik a haza java és község előhaladása — vi- 
rágzására őregsége perczeit szentelni. Továbbra 
is kitartó erőt, hosszas életet, állandó egészséget 
kivánunk e tanügy bajnok férfiának. 

A vallástan kérdezésnél feltünt a fáradhatlan 
lelkész tevékenysége, kinek köszönni lehet, hogy 
a felnőttek pontosan látogatták a tantermet s figye- 
lemmel hallgatták az előadást : mert ő hol a szó- 
székből, hol megragadva a tollat kérte, intette, dor- 
gálta a községi előljáróságot kötelességeik pontos 
teljesitésére. Adjon az ég, minden községnek (me- 
gyének) ilyen egyházi előljárót, ki megértvén a 
kór haladó szózatát, tölfogná a haza bölcse Deák 
Ferencz ezen mondatát: „Korunkban csak azon 
nemzetnek van biztos politikai jövője, mely komo- 
lyan törekszik az általános miveltség szinvonalára 
emelkedni s azon előre haladni." 

Nincs szebb tehát, mint a miveltség, tudo- 
mány, mely minden szépet, nemest, jót átkarol, 
előljárói engedelmesség — sőt törvény iránti tisz- 
teletre tanit. 

Mégis fájdalom ! akadnak egyes oly egyének, 
kik ma is - hiszem a tudatlanság következtében — 
az iskolának ellenségei, mintha mondanák: ,„mi 
minden tökéletes jónak ellenharczosai vagyunk 174 
Ezek értsék meg és fogják fel Socrates egyik ta- 
nitványa AÁristippus bölcsészének következő példa- 
adó szózatat. 

Ezen bőlcshöz egykor jött egy gazdag em- 
ber, ki kéré a bölcsészt, hogy fiát vegye fel tanit- 
ványai közé s adjon neki oktatást. Midőn azonban 
a hires mester az oktatásért jelentékeny összeg 
pénzt kért, ez visszatartóztatá az atyát, ki tudatlan- 
sága mellett — irtóztató fösvény is volt, s igy 
szólt a bőlcshöz: ,„Hisz ezen összegért, melyet ön 
kér, egy erős rabszolgát vehetek, a mire pedig 
igen nagy szükségem van !6 — Jó tedd azt, vá- 
laszolt a bölcs, akkor nem egy, de két rabszol- 
gád lesz! ! 

Hányan vannak napjainkban is, kik a kellő 
anyagi tehetség mellett — a tudomány falaitól el- 
vonván, vagy igen kevés ideig jártatván iskolába 
gyermekeiket, — rabszolgává teszik, a barmok őr- 

zésére használják, hol még azon kevés soha meg 
nem rozsdásodó kincset — melyet tán az alsó ele- 
mi iskolában gyüjtöttek vala – nem ismételvén a 
tanonczok — szélnek bocsátják , elfeledik. 

Mindezek nagy mérvben tűünnek szemeink 
elé, mely kinövéseknek nézetem szerint csak az 
ismétlő 1skolázás s a mi legfőbb a felnőttek okta- 
tása által lehet elejét venni. 

Dombváralyi. 

Az erdélyi telekkönyvezési mun 
kálatok állapota. 

Az erdélyi telek könyvezési munkálatok, mind- 
azon helyi viszonyok okozta akadályok ellenére, 
melyekkel itt nem csak a természet ellenében kell p 
megküzdeni, a mennyiben Erdély nagyobbrészthe- 
gyes, völgyes vidékeinek és kivált a havasok hely- 
szinelése csak nagy erőmegfeszítéssel eszközöl- 
hető és sok idővel jár, de a melyek a lakósság egy 
részének ezen munkálatok ellenében tanusitott kö- 
zönye által is előidéztetnek, valamint a kellő szám- 
beli szakavatott egyének hiányában is nehezitvék, 
azon aránylag rövid idő alatt, mióta megindittat- 
tak, már annyira előhaladtak, hogy — mint az alább 
következő, azok jelenlegi állását kitüntető részle- 
tes kimutatás feltünteti, - a telekkönyvek már 
Erdély számosabb törvényhatóságában, s a neve- 
zetesebb városok többjében a közönség használatába 
bocsáttattak, hogy továbbá a telekkönyvezési mun- 
kálatok Erdély nagyobb részében nemcsak folya- 
matban vannak, de közel a befejezéshoz állanak, 
és hogy végre csak igen kevés oly vidék van hátra, 
melyben azok még meg sem indittattak. 
I. A telekkönyvezés be van fejezve s a hiteltelek- 
könyvek a közönség használatába már átadvák, a 

következő területeken : 
1. A kolozsvári kir, törvényszék egész terü- 

letén, mely négy járásbirósági kerületből áll. 

lekkönyvek készek s a közönség használatába átad- 

2. A deési kir. törvényszék egész területén, 
mely három járásbirósági kerületből áll. 

3. A szamosujvári kir. törvényszék egész 
területén, mely három járásbirósági kerületből áll. 

4, A naszódi kir. törvényszék egész területén; 
mely két járásbirósági kerületből áll. 

5 A beszterezei kir. törvényszék egész terü- 
letén, mely két járásbirósági kerületből áll. 

6. A sepsi-szt.-györgyi kir. törvényszékhez 
tartozó baró i járásbirósági területben. 

Ezeken kivül befejezvék és a közönség hasz- 
nálatába átadvák a hitelkönyvek a következő vá- 
rosokban : 

Kolozsvár, Szamosujvár, Erzsébetváros, Seges- 
vár, Medgyes, Besztercze és Gyula-Fehérvár kir. 
városok, továbbá 

Déva, Vajda-Hunyad, Hátszeg, Szászvátos, 
Abrudbánya Korza pusztával, Verespatak, Nagy- 
Enyed, Vizakna Mundra pusztával, Fogaras, Szé- 
kely-Udvarhely, Sepsi-Szt.-György, Kézdi-Vá- 
sárhely, Csikszereda, Torda, Deés, és Szék mező- 
városokban, valamint végre Bereczk és Sós- 
mezőn. 

I. A telekkönyvezés be van fejezve, s a 
munkálatok már a jávő hánan folytán fognak Mir 
detményeztotni, illetőleg a közönség használatába 
bocsáttatni, a következő területeket illetőleg: 

1. A tordai kir. törvényszék egész területén, 
mely négy járásbirósági kerületből áll, bele nem 
értve az ezen törvényszék területébe eső Ára- 
nyosszékhez tartozó községeket, melyekben a 
telekkönyvvek már a közönség használatába át- 
advák. 

2. A sepsi-szt-györgyi kir. törvényszékhez 
tartozó második, illetoleg a sepsi-szt.-györgyi já- 
rásbirósági kerületben és 

3. a maros-vásárhelyi kir. törvényszékhez tar- 
tozó szászrégeni járásbirósági kerületben, és Ma- 
rosvásárhely városban. 
III. A helyszinelés, illetőleg a telekkönyvezési : 
munkálatok folyamatban vannak a következő te- 

rületeken : 

. a gyergyó szt.-miklósi, 

. a csikszeredai, 

. a kézdi-vásárhelyi, 
. az udvarhelyi, 

. a brassói. 
. a segesvári, 

a medgyesi, 
. a hátszegi és . 
a fogarasi királyi törvényszékek egész te- el 

rületein, továbbá m 
10. a marosvásárhelyi kir. törvényszék terü- 

letén, a már belejezett szászrégeni járásbiroság ki- 
vitelével, és végre 

11. a nagyszebeni kir. törvényszékhez tartozó 
szászsebesi és ujegyházi járásbiróságokban. 

Ezen elősorolt területeken a helyszinelési mun- 
kálatok már annyira előhaladtak, hogy azok na- 
gyobb részének befejezése és hridetményezése még 
ez év folytán várható. 

Az erdélyi helyszinelési munkálatok egyes tör- 
vényszéki és járásbirósági kerületenkint fenn kö- 
rülirt állásából kitünik, hogy a helyszinelés már 
csak az abrudbányai, nagy-enyedi, gyulafehérvári 
és dévai, összesen tizennégy járásbirósági kerü- 
letből álló törvényszékek területén nem indittatott 
még meg. 

Egyes községenkint véve Erdélyben a hitelte- 
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vák 693 községben, a munkálatok készek s már 1 
a jövő hónapokban fognak hirdetményeztetni 206 
községet illetőleg; a helyszinelés folyamatban 
van s nagyrészt közel a befejezéshez áll 621 köz- 
ségben, a helyszinelés még meg nem kezdetelt 779 
községben. 



fégre az egész erdélyi telekkönyvezési mun- 
kálatokat adó-részletek szerint tekintve, azok jelen- 
legi állapota a következő. 

Erdélyben az összes adórészletek száma tesz 
9 350,897 részletet, ebből eddig már 6,654,256 
részlet helyszinelve van, tehát még van helyszinelni 
való 3,696,641 adórészlet. 

Nyilt Levél 
a 36-os pártiakhoz. 

1 (Vége.) 

Önök programmjuk elején azt igérik, hogy 

nem recriminálnak s daczára annak az olvasóval azt 
sejtetik, hogy városunk jelen zilált állapotának elő- 
idézésében a nem irigylendő oroszlán része az u. 
n. 40-eseké. Kijelentik, hogy fátyolt borítnak az 

ezek által elkövetett „egyéni üzelmek, személyül- 
dözések, protectióosztogatás és pártcselekmények 
halmazára. Nem czélom a 40-esek védelmére kel- 
ni, csak annyit jegyzek meg a történelmi igazság 
érdekében egyfelől, hogy azoknak ily szörnyű bü- 
nök elkövetésére, még ha hajlamuk lett is volna, 

nem volt módjuk és alkalmuk, mert feladatuk s 
hatáskörük kizárólag abban állott, hogy elké- 
szitsék a város szervezésére vonatkozó javaslatot, 
s midőn ezt elkészitettek, mandatumok lejárt és 
mint olyanok, létezni is megszüntek és másfelől 
azt, hogy feles számmal voltak közöttöők az önök 
pártjának tagjai közül, kik a munkálatot magu- 
kévá tették s későbbre illőnek találták ellene for- 

dulni. Igaz, hogy a bizottság az ekkori többség 

akaratának kifolyása volt, de önök egyetlen egy 
positiv adattal sem rendelkeznek, melyre a fentebb 
jelzett kárhoztató itéletet alapithatnák. Tény ellen- 
ben az, hogy 1869. év óta, tehát alig négy rövid 
év leforgása alatt az elitélt többség vezetése alatt, 

városunk anyagi és szellemi fölvirágzása eddig nem 
is ismert lendületet vőn. A város jövedelmei meg- 
kétszereződtek; a civilisatió vivmányainak megho- 
nositására hatalmas előlépések történtek, a többség 

támogatása mellett állami, városi, egyházi közinté- 
zeteknek egész hosszu sora keletkezett, ugy, hogy 
e tekintetben városunk többet haladott, mint az 

előtt egy egész század alatt. Nem állitom, hogy 
egyes visszaélések vagy mulasztások nem történ- 

tek; de vajjon, ha önöké lesz a hatalom és dicső- 
ség, nem fognak-e akkor is történni. És avagy ama 
tisztviselőket, kik felett önök most areopagi itéletet 
tartanak, a képviselet eddigi többsége, avagy a 

40-esek, nem pedig a polgárok egyeteme válasz- 
totta s igy a netaláni felelősség terhe nem azokra 

s azoknak sorában nem önökre is hárul-e? Ré- 
szemről lelkem mélyéből fogok örülni, ha az önök 
jövendő regimeje alatt városunk felvirágozására 
több fog történni egy, mint az eddigi négy év alatt, 

: mert előttem teljesen mindegy, hogy városunk ja- 
vát kik mozditják elő, csakhogy előmozdittassék. 

De aligha fog önöknek is osztályrészül juthatni 

azon kiváló szerencse, hogy városunkat a képzelt 
boldogság eldorádojába bevezethessék; mert a ta- 

pasztalás azt bizonyitja egyfelől, hogy végtelen 
sokkal könnyebb egy fennálló rendszer s illetőleg 

párt gyarlóságait kitüntetni, mint annak helyébe egy 

jobbat s maradandó alkotásokra képesebbet létre- 
hozni s másfelől azt, hogy a kisebbséget biztató 
igéreteit a rideg való nagyon devalválni szokta. 
Adja Isten, hogy önök a mindennapi tapasztalás e 
szomoru adatait tényekkel czáfolják meg ! 

Azon elveket, melyeket önök zászlójukra 

resztülvitelénél szem előtt tartani igérnek, részem- 
ről minden utógondolat nélkül helyeslem, annyi- 
val is inkább, mert azok voltak a mi elveink ed- 
dig is. 

A mi az elsőt illeti, meg fog nekem e lapok 
t. szerkesztője, mint par excellence jobboldali bo- 
csátani, ha hangsulyozom én is, hogy a választá- 

sok megejtésénél a politikai párt szinezetről telje- 
sen prescindálnunk kell s jobb- és baloldalról 
egyaránt polgártársaink szinejavát tisztelnünk meg 
bizalmunkkal. E sorok irója is határozott jobbolda- 

i, de telyességgel nem hive azon szük látkörű és 
elfogult felfogásnak, mely a politikai párturalmat 
még a közigazgatási testületekben is megőrökiteni 

üdvösnek tartja. Számban és erőben oly nagy el- 
lenzéket, mint a minő hazánkban a jelenleg váro- 
sunkban is van, ignorálni nem szabad, mert hiszen 

épen oly polgárai e városnak, mint mi s annak ter- 
heiben velünk együtt osztoznak, illő tehát, hogy 
politikai gondolkodásmódunk különbözősége da- 
czára méltányos igényeikre a képviselet, valamint 
tisztikar egybealkotásában kellő tekintettel, le- 
gyünk. 

Az önök programmjának második pontja egy 
igen nagy fontosságu és kényes kérdést érint: a 

vallás kérdését. Ő ömmmel veszem tudomásul 
önöknek azon ünnepélyes kijelentését, hogy e te- 

kintetben kizárólagos törekvések által vezettetni 
magukat nem engedik. Vajha ebben is tett követné 

a szép igéretet. Nincs közüllünk senkinek joga ez 

ünnepélyes kijelentés igazvoltát kétségbe venni, 
mind addig mig az ellenkezőt tények nem fogják 
igazolni. De engedjék meg önök egész őszinteség- 
gel kijelentenem, hogy eddig legalább egyes jelek 

ogda mutattak, s alapot kölcsönöztek azon sejte- 

mnek, hogy önök ama latin példaszót tartják sze- 

irtak az első sorban a küszöbön álló szervezés ke- 

műk előtt: si fecisti, nega. Mert tény az, hogy 
önök a szervezkedési előmunkálatok folyama alatt 
s azoknak alkálmából felekezeti gyüléseket tartá- 
nak s mint felekezeti tagok sorakoztak, mig mi a 
40-es bizottság névsorának megállapitásánál min- 
den egyoldalu felekezeti szinezetet mellőzve, a 
fennálló viszonyok szerint a méltányossági kölcsö- 
nös tekinteteket szem előtt tartottuk. Tény az,hogy 
önök legközelebbről is, igazoló, bíráló bizottságok 
és választási elnökök választása alkalmával, tehát 
a legelső actusnál, midőn az önöké lett a többség, 
a betöltött 14 helyből a városunk összes lakos- 
ságának csaknem fele részét alkotó reformált egy- 
ház tagjainak csupán 2-őt, mondd kettőt juttattnak, 
mig a mi kisebbségben maradt névsorunkon, mely 
állitólag református cligue terméke, volt katholikus 
5, református 4, lutheranus 2, unitarius 2, izra- 
elita 1. A tények beszélnek. 

Ily jelek mellett, csodálkozhatnak is önök, 
ha azon gyanu kelt, hogy megnyert többségüket s 
annak alapján netalán megszerzendő hatalmukat 

felekezeti érdekek előtérbe tolására fognák fel- 
használni s megzavarják azon vallásos türelmet s 

különösön méltányosságot, mely városunk multjá- 
ban, annak nem utolsó dicsőségére, mondhatni 
példabeszéddé vált! És lehetne-é csodálkozni, ha 

ily előJelek után a protestánsok is, önfentartásuk 

érdekében, hasonlókép sorakoznának s egyes vá- 
lasztókerületekben számuk tulnyomóságát érvénye- 
sitnék? Hová vezetne e felekezeti harcz, átvive a 
városi közügyek terére ? 

Jaj annak, ki a hamu alatt tán még lappangó 
szikráit a vallásos gyülőlségnek ujra lángra lob- 
bantja. 

Annál nagyobb örömmel idvezlem önöket, 
azon kijelentésért, hogy ez szándékukban nincs s 
föl is teszem városunk polgárságának józan érzel- 
méről, hogy ily tendentiákat, bármely oldalról me- 

rüljenek is föl azok, támogatni nem fog. 
Az, mit önök az egyes nemzetiségek és tár- 

sadalmi osztályokkal szemben követendő eljárásuk- 
ra vonatkozólag jeleznek, nézetem szerint teljesen 

correct felfogás. Miként egész hazánkban, ugy vá- 
rosunkban is csak az a politika vezethet ohajtott 

eredményre] mely minden nemzetiségnek s társa- 

dalmi osztálynak megadja a magáét; mely nem 
egyik vagy másik nemzetiség avagy társodalmi 
osztály exclusiv hatalmának érvényre emelését, ha- 
nem a méltányos igényeknek minden oldalon kieló- 
gitését tüzte ki czélul s az alkotmányos érzelmű 
nemzetiségek fiaiban, a magas rangu aristocratiá- 
ban, a tiszteletre méltó iparosban és egyszerü 
földmivesben egyaránt megbecsüli az embert és 
polgárt. 

Önök hangsulyozzák továbbá, hogy gyors, 

jó közigazgatást és szigeru rendőrséget kivánnak. 
Avagy ki ne kivánná ezt közülünk ? Szabályrende- 

letünk az egész ország statutumainak hiában lenne 
képe, csak holt betű fog maradni, ha mellékes te- 
kintetek és személyes érdekek által vezettettve, a 

közigazgatás és rendőrség élére nem fogunk oly 
tisztviselőket állitani, kik tevékenységük és önzet- 

len buzgalmuk által abba életet önteni képesek. 
Egész ujjászerveztetésünk Achilles-sarka ez. 

És itt az alkalom tettlegesen bebizonyitanunk, 
hogy nem vagyunk városunk kimondhatatlan ká- 
rára szolgáló szémélyes protectiok politikájának 
emberei, hanem meg fogjuk tisztelni bizalmunkkal 
az arra legméltóbbakat. Az eddig létezett két párt 
között e tekintetben látom én az önök programm- 
jában is kifejezett közeledés elodázhatlan szükségét 
városunk jól felfogott érdekében. 

Első teendőnk volna egy erős képviselet 
egybealkotása, hogy nyugodt lélekkei bizhassuk 
arra a tisztviselői személyzet megválasztását. En- 
nélfogva inditványozom, hogy : 

tartsanak az eddigi pártok közös értekezletet 

s igyekezzenek megállapodásra jutni a megválasz- 
tandó 53 képviselő személyében, méltányos tekin- 
tettel a létező viszonyokra s városunk minden ol- 

dalu s figyelmet érdemlő érdekeire, eltekintve min- 
den politikai szinezettől, kizárólag a megkivántató 
jóakaratot, közügyek iránti buzgalmat és kellő ké- 
pességet tartva szem előtt. 

Ime az ut, a kiengesztelődés, a békesség, vá- 
rosunk igaz javának utja. Önök programmja garan- 
tiát nyujt arra, hogy eljött a pillanat, midőn ez uton, 
kezet fogva, előre haladhatunk, és tettekkel bizo- 

nyithatjuk be, hogy a mit mondunk és irunk, az nem 

puszta szó, hanem igaz meggyőződésünk. Hagyjuk 
el a 40-es és 36-os elnevezéseket, melyhez 
mindkét oldalról keserű emlékek vannak kötve s 
alakitsunk egy uj pártot, mely nemes bűszkeségét 
abban keresse és találja föl, hogy szerette városun- 
kat anyagi és szellemi tekintetben felemelje 

arra a magaslatra, mely azt, multjánál s nemes 
küldetésénél fogva méltán megilleti. QOuod faxit 
Deus ! 

Szász Domokos, 

városi képviselő. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, aprilis 28-án. 

— T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék. 

– Egyházi menet. Tegnap nem a leg- szebb s kissé borus időben ment végbe a buza- 
szentelési egyházi ünnep. Az egyházi menet a sé- 
tatéren keresztül a szőlők alá vonulva a szép bu- 
zavetésnél állapodott meg, s a szertartás végezté- 
vel 34 11 órakor tért vissza a templomba. Az áj- 
tatos hivek mellett megjelent a r. kath. gymnasiu- 
mi ifjuság s a leány-iskolák növendékei. 

—– Szombaton a képviseleti gyülés- 
ben, a polgári iskola felett is határoztak. Az iskola 
szállási bérlet ideje szt. Mihály napon letelvén, 
vagy ennek további megujitására vagy pedig egy 
más alkalmas helyiség kiszemelésére A dl e r, Olasz 
Károly és DemeterKároly urak küldettek, ki 
azon megjegyzéssel, hogy a bérletet egy-két évre 
hozzák kilátásba, remélve, hogy azután egy helyi- 
ség megvásárlása is kívihetőbb lesz, mint je- 
lenleg. 

— A helybeli római katholikus 
gymnasium ifjuságu május 16ő. tartja májálisát a 
„Török-vágás melletti erdőben. 

— Hangverseny. A zene-conservatorium 
hangversenye vasárnap d. u. 4 órakor folyt le a 
redoutban ép oly diszes, mint szépszámu közönség 
jelenlétében, mely folytonosan zajos tapsokban 
nyilvánitotta tetszését. A musorozat első számát 
Nyitány' Hunyadi László dalmühöz Erkeltől 
képezte, mely a zenekar által játszva, a derék s fá- 
radhatatlan karnagy : Jakobi buzgalmáról, fényes 
tehetségéről tanuskodott. Szépen s kedvesen éne- 
kelt Kohn Ilka k. a. is a „Próféta" czimű dalmü- 
ből 2 dalt. Rokonszenves finom hangját kellemmel 
tudja használni, különben is a k. a. már megjele- 
nése által is hatni képes, mert szép alak s igy nem 
csoda, ha szép énekével oly zajos tapsokat aratott 
mindenfelől. Véle osztozott s talán még nagyobb 
részt nyert a lelkesedésből Gy ul ai Jolán k a,, 
ki többszöri fellépései által már rég elismerést küz- 
dött ki a közönségnél, ő kedves, üde s hajlékony 
hangjával uj s meglepő élvezetet szerzett nekünk 
correktül énekelt „ma g ány dal"-ával - (Doni- 
zetti Rohán Mária czimű dalművéből.) 
Még két hölgynek működéséről kell megemlékez- 
nünk. Mindkettő megérdemli ezt. Kohn Bertha 
k. a. és Scalla Vilhelmin a utasszony bájos és 
kellemesen ható énekeiről. Ütóbbi két „magándal"-t 
énekelt, Weber „Euryanthe" czimű dalművéből, 
teljesen megérdemelte a zajos tapsvihart, mig Kohn 
Bertha k. a. Ilkával egy kettősben mutatta be ma- 
gát, csinosan és sok bensőséggel énekelt. Thum- 
ser ur, Reissiger „Abránd és változatok" sipolára 
készitett müve által aratott köztetszést. Szóval az 
egész hangverseny méltán sorozható a legsikerül- 
tebbek közé s Jákoby karnagynak karnagyi tehet- 
ségét fényesen bizonyitja. Szivből Istea hozzádot 
mondunk a derék karnagynak. 

— A vasárnapra hirdetett alakuló köz- 
gyülés egy (Fenyvessy) Gyors-iróköré lét- 
rehozására, a jelenlévők kevés száma miatt nem 
tartatott meg, s igy azt a kezdeményezők kedd dél- 
utánra halasztották. 

— Szép kitüntetés. Némethy Irma müű- 
vésznő utolsó fellépte alkalmával szombaton, a kö- 
zönség által valóban méltó s megérdemlett kitün- 
tetésben részesittetett. Kiléptekor 12 virágbokréta 
és 3 koszoru gyász szalaggal, mintegy jelképezve 
a sajnálatot és bánatot távozása felett, hullott lábai- 
hoz. Egyik [babérkoszoru gyászszallagján ezüsttel 
ez volt. himezve: ,„A kolozsvári müűüked- 
velőnök Némethy Irmának apr. 26-án 
1873." E mellett perczekig tartó tapsvihar és vers- 
özön, szóval a lelkesedés minden külső nyilvánu- 

lása meg volt ez estén, és méltán, tekintve a mű- 
vésznő elismerésre méltó megragadó játekát. A 
második felvonásban hétszeri kihivásban részesült s 
midőn a szinfalak közé lépett be, oly váratlan, mint 

kellemes meglepetés várt reá. M a ros-Vás árhely- 
ről többen nemfeledve a mult örömeit, a távozó 
Némethy Irmát táviratilag üdvözlék az édes viszont- 
látás reménységében. 

– Gegenbauner C. J. ur, helybeli jó 
hirnévnek örvendő zongora mester és zeneszerző, 
mint lapunk hirdetési rovatában olvashatni a zongo- 
ra együttes játékból (Ensemblespiel) tanfolyamot 
szándékszik megnyitni, mi által — a havi tiszte- 
letdij csekélysége mellett — a kevésbé tehetősek- 

nek is mód nyujtatik, magukat e szép hangszeren 
való játékban kiképezni. Ajánljuk a közönség fi- 
gyelmébe. 

— A kolozsvári pineczér-egylet köz- 
gyülését 1873. április 29-én délelőtt 9 órakor 
fogja megtartani czukrász Tauffer János ur lakhe- 
lyiségeiben. Melyre az egylet tagjait minél számo- 

sabb megjelenésre szólitja fel az elnökség. 

-- Midőn a kényszerüségnek en- 
gedve szülővárosomból, s azon intézettől távozom, 
melynél gyermekségem óta 15 hosszu éven át 
kötelességemnek hiven megfelelni iparkodtam, 
mély hálámat fejezem ki, azon nemes keblü közön- 
ség irányában, mely szerény munkásságomat és 
szorgalmamat mindig érdemem főlött méltányolni 

kegyeskedstt. A viszontlátás reményében mély 
tisztelettei maradok Beczkoy János szinházi festő 
Kolozsvárt 1873. apr. 28. 

- Udvarias. Valaki egy pohár vizet két 
a pinczértől egyik vasuti állomáson és sietségében 
elfeledvén érte borravalót adni, a pinczér e szar 

vakkal fordujt hozzá: H : 

frank havi fizetéssel dijjazott tisztviselő v: 

god tározáját, sziveskedjék emlékezetébe 
hogy itt nem vette ki zsebéből 

— Ugató. A párisi adóhivatalnál 

mazva, kinek sajátságos teendője ab 
esténként bekalandozza a várost, az eg 
kapujánál megáll, s hüen utánozza a kutyaug 
mire a házbeli ebek nem mulasztanak el 

laszolni s hangjok után az illető tisztviselő p 
san feljegyezgeti létszámukat, másnap aztán 
statáltatik az illető házak ebeinek létszáma és min 
mondják, az adóhívatal ily módon számtalan vi 
szaélés nyomába jött. 

Nemzeti szinház. 
(R) Szombat, f. hó 26-án ,Stuár 

Mária", tragoedia 5 felvonásban, irta Schiller 
fordította Szenvei. á 

Egyike Skhiller legjobb műveinek, melyet 
nagy költő szelleme egészen áthatott. Gazdag 
tásos jelenetekben, s a költői gondolatokban 
merész fordulatokban bővelkedő nyelvezet ne: 
nélkülözi a drámai erőt sem. Stuárt Mária 
mű hősnője, a legnehezebben egyénithető szerep 
közé tartozik, melyben sajátságosan összevegyi 
látjuk a királynői büszkeséget, a legmélyebb 
lási ábitattal. Némethy Irma nemegy he 
lódi müvészettel játszott, a 3-ik felvonás 
lenetében Erzsébettel, oly drámai erőt fejtett 
játéka oly correct volt, mely a közönség 1 
gával ragadta. 

Kovács Gy. Mortimer szerepét elég sikere 
sen személyesité, bár utóbbi napokban hangjá 
némi rekedtség volt észrevehető; Erzsébetet Ko 
vács Gyuláné asszony mint azt a szinlap 
tésünkre adá, Némethi Irma iránti szivességből v 
lalta el. Lehetetlen azonban, hogy egyes — bá 
kevésbé fontos hibát is meg ne említsünk, n 
már a darabot még annyira megröviditve is hozzá 
szinre, mint épen ez este, de annyit legalább meg 
kellene ügyelniök, hogy a 2-ik felvonásban 
ul Erzsébet ne vegye el kelleténél korrábban 
Paulet által hozott levelet, mert igy nevetségess 
lett a Burleigh tiltakozasa a levél á ellei 

tabban meg kell rónunk, hogy Sze ntgyögyié 
Paulet oly későn jelentek meg az 5-ik felvonás vé 
gén, Krasznai pedig épen csak a jelenet 
re érkezett, s nem tudjuk, ha a rendezőség 

a Krasznai ur hanyagságának kell-e ezt tulajd 
nunk. A közönség zsufolásig megtölté a szinház 

Kolozsvár és Nagy-Enyed köz 
mivel a nappali vonat beszüntettetett, 
utazása 1873. mart. 27-től elkezdve Kolozsvárró 

Nagy-Enyedre küldi gyorskocsiját, még pedig ol: 
formán, hogy Kolozsvárról reggel 8 órako 
nap indulva d. u. 41/, órakor Nagy-Enyedre ér 
zik, Nagy-Enyedről Kolozsvárra estvéli 10 órako 

Deésről Szamosujvárra és Kolozsvárra 1 
indulva, reggeli 8 órakor Kolozsvárra érkezik. Ez 
meneten kivül lehet Kolozsvárról Nagy-Enyedre 
u. 4 órakor is indulni, ugyszintén Nagy-E 
éjjeli 3 órakor Kolozsvárra indulhatni, 
ezen meneteknél Felvinczről N.-Enyed 
Enyedről Felvinczig a vasuttal kell utazni. 

Egy személy ára 30 font szab 
szal Kolozsvárról N.-Enyedig vagy vis 

közbülső Coupeba ő frt, hátulsó Coupe 
tulsuly ő5 kr. Tordáról Nagy-Enyedi 
első vagy közbelső coupéba 3 frt 
peba 2 frt 60 kr. tulsuly 21, kr. — 
N-Enyedig vagy vissza 1 frt, tulsuly 1 
tonként. 

Felvételi iroda Nagy-Enyeden 
rencz szállodájában 

Pityóka 2 ft. 60 kr. Marhahu for 
vártt, april hó 24-én 1873. 

Távirati tudósítás a be 
April. 26-ról. 1878 50, 

nemzeti 

csön 102.40. Ban 

nyek 326.7 
Cs. kir. arany - nk 

Földtehermentesítési kö 
—. Temesi 77 rdél 



Benkó Ferencz 
kaávés : Zongora iskola, 

PESTk Ő Van szerencsém a nagyérdeműü közönségnek jelenteni, hogy én ez év 

seraza kétől május havában összjátszók számára zongoraiskolát 
szándékozom megnyitni. 6 növendék fog 3 zongorán egy időben-tanittatni, a miért g 

ce mindenik tanitvány kavorn ként s forimntot fog 

a netenkentisoraért fzemi 
33 : 3 Egyelőre csak OLV rOIK fognak felvétetni, kik is néenmnai 

s minden igyekezete arra lesz fordítva, hogy e közkedvességü helyiségben a n. érdemű előismeretellkel bimak a zongora játékban. Azok, kik ezon- 

vél köznsrzae pestoset ássdlnoian szelgáasson t eddai gora tanfolyamban részt venni óhajtnak, felkéretnek, miszerint haladéktalanul jelent- 
kávéház Kolozsvár ege sgansa ávecsarmoka vo eddie is kezzenek nálam. Hon található vagyok naponként 2-3 óráig s a legörőmes- 

bérlő ezután is azon lesz, hogy diszben és fényben nyerjen s a helyiséget láto- , k tebb, kész vagyok minden megkivántató felvilágositással szolgálni. 
gató nagyszámu közönség kKeényelmueét minden- 

pen feltalálja. 

Ezután is tart politikai, szépirodalmi és ismeretterjesztő magyar, német, franczia Gegenbauer C. J. 

és angol napilapokat és heti folyóiratokat s azokat másod-harmadnapon szá- Rózsa utcza. 

monkint vagy havonkint előfizetés útján az olvasó közönség rendelkezésére bocsátja. Kolozsvártt, ápril 22. 1873. 

Kapható havi előfizetés mellett kitűnő jó reggeli kávé - 

(Ctejes és fekete) 

nagy adag havonkint ! .5iít 40 

kis . .83 ít 60 

Végül felkéri azon tisztelt urakat, kik bivalokat tartanak, méltóztassanak őt a 

rendelkezésre álló tejmenyiségről értesiteni. 

gj
eu
lu
ef
e 
uo

ks
eN

 
7 

o 
d
o
S
s
z
o
s
 e
 

7 Benkó Ferencz, 
pesti kávés. 
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Ijusági iratok és képes könyvek 
kézi-, vontató-, jár gany-, viz- és gőzmüködésre minden kor számára. r t körvek 

ima- és ájtatossági könyve 
s 120 frton o. ért. ingyen szállitva és vámmentesen pyee itosságt könyvek, 

a e diszkötésben. 
Bécsig. Árjegyzékek és rajzok kivánatra bérmen- 

1Iskolai könyvek, 
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tesen és ingyen. 
Ügynökök kivántatnak, 

Ph. Mayfarth és társa gépgyára majnai Frankfurtban. 

787 7-18 
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Legnagyobb nyereségremény. 
m- 2060 huzásra, TE 

melyben 

13 főnyeremény 300.000 forintos, 
2 főnyeremény 280.000 forintos, 
2 főnyeremény 250.000 forintos, 
7 főnyeremény 220.000 forintos, 
8 főnyeremény 200,000 forintos, 
5 főnyeremény 150,000 forintos, 
2 főnyeremény 110.000 forintos, 

és még számos 100,000, 60,000, 50,000, 40,000, 30,000 forintos stb. nyereményre 
játszhatni 

A. csoportu játéktársulatunkban 
egy részletjegygyel 18 résztvevő közt 25 évnegyedes 7 ftos részletfizetéssel. 

m- Ekedvelt csoportban meg van minden Austriában létező állam- 

és magánkölcsön-sorsjegy, a melyek árkelet szerinti értéke teljes befizetés 

után készpénzül fog a résztvevők közt felosztatni 

Mindjart az első 
7 ftos évnegyedes részlet lelzetése után miden résztvevő játszik május 1-én a 

Keglevich-sorsjegyekre; 
május 3-án az innsburcki, május 5-én a salzburgi, május 15-én a magyar 

állam és junins 1-én az 1864-ki sorsjegyek huzására. 

A közelebbi huzásokra 
ajánljuk 20 braunschweigi sorsjegyre alakitott játéktársulatainkat, ha- 

vonként 2 ft. részletfizetéssel; huzás május 1- én, főnyeremény 

20.000tallér, 
20 darab magyar 100 ftos sorsgyegyre, negyedévenként 7, vagy havon- 

ként 6 ftos részletfizetéssel, huzás május 15-én főnyeremény 150.000 ft. 

20 drb. 1864-ki 100 ftos sorsjegyre, negyedévenként 9, havonként 8 

részletfizetéssel. 
20 drb 1864-ki 50 ftos sorsjegyre, negydévenként 5, havonkén fl. 

részletfizetéssel, huzás junius 1-én, főnyeremény 25350.000 ft. 

E csoportban mindjárt az első részletlefizetése után 20 drb. sorsjegy- 

re játszik a résztvevő, s nyerés esetén a nyeremény húszadrészét azonnal kész- 

pénzül kikapja. Minden részlet teljes lefizetése után minden résztvevő egy ere- 

deti sorsjegyet fog kapni. 

Részletjegyekkel 
egyes sorsjegyekre é és tetszés szerint összeállitott sorsjegy-csoportokra, a 

melyeknél résztvevő az első részlet lefizetése után egyedül játszik minden nyere- 

ményre, szolgálunk havonkénti vagy negyedéves részletfzetés mellett a legjutá- 

nyosabb főltételek s a légelőnyősebb összeállitások szerint. 
Az österr. Industrialbank 

reszlet-osztálya 
ezelőtt 

Fürst Ede 
Bécs, Istvántér 2 szám 

(Utánnyomat nem dijaztatik) 

oropoocoooocccoogocoooooooooó 
Nyomatott Gámán ános örököseinél Kolozsvártt, 
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TDemjén László 
m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

KMolozsvár törtémete. 
HE- Oklevéltárral. (I.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e. — 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
153-. Ára 10 frt. 27) 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 

szaktudós iróba minél tobb kedvet öntsön e muuka folytatására, melynek legérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodni, s a folytatását 

minden áron megszerezi magának. 

Székely oklevéltár. 
Kiadja a m történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó HMároly. 
I. kötet 1211 - 1519. 1872 Ára 2 forint. 
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